מערכת ההפרשה- עבודת סיכום 
חלק א
1. בשתן של אדם במספר בדיקות רציפות, נמצא גלוקוז, לאור עובדה זו איזה מבין המשפטים הבאים סביר ביותר?

1. אין סיבה לדאגה. גלוקוז מופרש בשתן באופן נורמלי

2. אדם זה חולה בסכרת
3. ממצא זה מרמז על מחלה, אך אין די בכך כדי לקבוע בברור מה מחלתו
4. גלוקוז בעודף מופרש בשתן אצל כל אדם
2. איזה מבין האברים הבאים אינו קשור ביצירת השתן?

א. פקעית        ב. אבובית           ג. צינור שתן        ד. נימי הדם מסביב לאבובית

3. היכן נוצר השתנן?

א. בדם         ב. בכליה          ג. בכבד          ד. בכל תאי הגוף

4. בכליה של יונק מתבצעות הפעולות הבאות

1. הפרשה וספיגה של מלחים ויצירת שתנן

2. הפרשה וספיגה של מלחים ועודפי מים
3. יצירת שתנן והפרשת עודפי מים
4. הפרשת עודפי מים ויצירת ADH

5. כמות המים המופרשת בשתן קטנה בהרבה מזו המגיעה עם הדם לכליות. מהו הגורם הישיר לכך?

1. מרבית המים נספגים חזרה לדם

2. מרבית המים כלל לא עוברים מהדם לכליה
3. הגוף לא זקוק להרבה שתן
4. השתנן נוצר בכבד ולכן הוא מופרש במערכת העיכול
6. הכליה הינה איבר הומי וסטטי. לכן לאחר שתיית מספר רב של כוסות מים

1. לא יכול שינוי בריכוז השתן

2. תעלה כמות השתן המופרשת
3. תפחת כמות השתן המופרשת
4. יעלה ריכוז השתנן
7. השתן שונה בהרכבו מהדם היוצא מהכליה. בין השאר בכך שהוא מכיל ריכוז גבוה יותר של

א. גלוקןז         ב. חלבונים         ג. ADH             ד. שתנן

8. ההורמון ADH  מונע הפרשת שתן כאשר

1. הגוף מצוי במצב של יובש חלקי

2. הגוף מצוי במנוחה
3. הכליות לא פעילות
4. יש עודף נוזלים בשלפוחית השתן
חלק ב
1. הפקעית בכליה היא אזור של נימי דם דקים ומפותלים. מבנה הפקעית ולחץ הדם השורר בה ומחוצה לה, מאפשרים סינון יעיל במיוחד הנקרא "סינון בלחץ". הודות למבנה הזה קצב מעבר החומרים בפקעית גדול פי 100-1,000 מקצב מעבר החומרים דרך שאר נימי הגוף.
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לפניך איור סכמתי של פקעית והרקמות שסביבה, ובו מסומנים מרכיבים שונים באותיות א-ה.
  א.  איזה מרכיב מייצגת כל אחת מהאותיות א-ה?    

       ב. בפקעית מתרחש תהליך של סינון. ציין מהיכן עוברים החומרים, ולאיזה חלק של הכליה הם מסתננים.           

       ג. ציין אילו חומרים עוברים מפלזמת הדם לתסנין, ואילו חומרים נשארים בפלזמה לאחר הסינון בפקעית           

2. בטבלה שלפניך מפורטות כמויות של חומרים בתסנין ובשתן של שלושה אנשים בסיומה של בדיקה שנמשכה 24 שעות.

	                 החומר 
	    אדם 
	א
	      אדם
	ב
	      אדם
	ג

	
	 תסנין
	   שתן
	  תסנין
	   שתן
	  תסנין
	    שתן

	מים    (ליטר/יממה) 


	   185
	   1.5
	     185
	     1.5
	     185
	     1.5

	חלבון  (גרם/יממה)


	    0
	   0
	     15
	     15
	     0
	     0

	גלוקוז (גרם/יממה)


	   200
	   20 
	     160
	    0
	     160
	     0

	שתנן   (גרם/יממה)
	   44
	   30
	     44
	    30
	     44  
	    30


       א.  על-פי התוצאות המפורטות בטבלה, קבע מי מבין הנבדקים עלול להיות חולה ומי מביניהם בריא. נמק את קביעתך.    

      ב. ציין הבדל אחד בין סינון בלחץ ובין מעבר חומרים בדיפוזיה.    

3.    א. כיצד פועלת הכליה המלאכותית?    

      ב. לכליה יש כמה תִפקודים הומֵאוסטטיים .

ציין תִפקוד אחד שכליה מלאכותית אינה יכולה למלא.    

ג. מהו המשוב הבא לידי בטוי במערכת ההפרשה הבריאה חיובי או שלילי? נמק.  
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